

# Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 128 (8424) ♦ Пятница, 12 августа 1977 года ♦ Год издания 60-й ♦ Цена 2 коп.

## ВСЕ РЕЗЕРВЫ— В ДЕЙСТВИЕ

Итоги развития народного хозяйства за семь месяцев свидетельствуют о том, что коллективы промышленных предприятий, транспорта и стройки успешно претворяют в жизнь решения XXV съезда КПСС. Дальнейшее развитие получило социалистическое соревнование за досрочное выполнение заданий второго года пятилетки и достойную встречу 60-летия Великого Октября.

План реализации промышленной продукции и производства большинства важнейших изделий за семь месяцев выполнен на 100, в июле — на 102,3 процента. Объем промышленного производства за семь месяцев увеличился по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 8,3 процента.

Успешно трудятся коллективы производственного объединения «Балаковорезинотехника» им. 50-летия СССР, заводов имени Дзержинского, судоремонтного, ремонтно-электромеханического ордена Ленина управления Саратовгэсстрой, Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола, ТЭЦ-4, пивкомбината, полиграфического объединения «Авангард» и другие.

Неплохо поработали коллективы предприятий бытового обслуживания населения. План семи месяцев выполнен на 101,7, в том числе по городу — на 102,5 процента. В числе лучших — предприятия по ремонту и пошиву обуви, ателье модной обуви, трикотажный цех «Пушинка», станция технического обслуживания автомобилей, трансгазостроение и другие.

За прошедшие семь месяцев повысилась средняя заработная плата рабочих и служащих. Введено в эксплуатацию свыше 33 тысяч квадратных метров полезной площади жилых зданий.

Многое сделано по дальнейшему развитию научно-технического прогресса, велась работа по комплексной механизации и автоматизации производства, по внедрению прогрессивных технологических процессов.

Все это, несомненно, благоприятно сказалось на технико-экономических показателях работы предприятий. Однако эти успехи могли быть большими, если бы все предприятия выполнили плановые задания. Допустили отставание коллективы производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина, химического завода, комбината промышленных предприятий, мясокомбината, Березовского завода по производству нерудных строительных материалов. В результате план по объему валовой продукции выполнен на 99 процентов.

Особенно тяжелое положение сложилось на химическом заводе. Из-за серьезных недостатков в работе технологического оборудования, в организации труда и производства темпы роста среднесуточного выпуска продукции не обеспечивают выполнение намеченных заданий на второй год пятилетки.

Хорошо известно, что любая задержка с выполнением обязательств по освоению новых производственных мощностей равносильна искусственному торможению технического прогресса. Чем дольше осваиваются производственные мощности, тем большее отставание допускает предприятие. На заводе допущено значительное удорожание затрат на производство продукции. Оно составило около семи миллионов рублей.

Не справился с планом производства продукции коллектив производственного объединения «Химволокно». Здесь слабым звеном вновь остается недостаток рабочей силы. Однако, не уделяется должного внимания распространению передового опыта. В частности, не стал всеобщим достоянием принцип многостаночного обслуживания оборудования по методу помощника мастера первого cordного производства В. Буланова.

Нельзя не отметить, что на отдельных предприятиях допущается брак в работе, остается низким качество продукции. Несмотря на то, что в производственном объединении «Балаковорезинотехника» качество продукции по сравнению с прошлым годом повысилось, допущается немало брака. Так, в текущем полугодии получено 22 рекламации от потребителей. Однако, не во всех цехах отработана система морального и материального стимулирования труда работающих. Рядом внедряется премиальная оплата труда в зависимости от качества выпускаемой продукции.

Не так уж много времени осталось до конца второго года пятилетки. И его надо использовать максимально плодотворно. На предприятиях и стройке следует внимательно проанализировать итоги работы за прошедшие семь месяцев, самокритично вскрыть причины срывов, недостатков и упущений.

## ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

Скошено проса 3962 га.  
Обмолочено 913 га.  
Намолочено 1228 т.  
Урожайность 13,4 ц.  
Слано хлеба государству 37343 т.  
Посеяно озимых 2827 га.  
Вспахано зяби 38516 га.

## В КОМПЛЕКСЕ ВЕСТИ ВСЕ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ РАБОТЫ:

УБОРКУ УРОЖАЯ,  
СЕВ ОЗИМЫХ,  
ВСПАШКУ ЗЯБИ,  
ПОДГОТОВКУ ФЕРМ К ЗИМЕ.



Машинист механизированного тока четвертого отделения совхоза «Волгарь» коммунист Н. М. Ножка тщательно подготовил все зерноочистительные и погрузочные механизмы к переработке зерна и сейчас, в горячие дни жатвы, опытный механизатор обеспечил круглосуточную работу техники.

На снимке: Н. М. Ножка.

Фото М. Бабенко.

## ЭКЗАМЕН ЖАТВОЙ

Уборке урожая предшествовал напряженный период подготовки техники. Много сил и энергии вложили механизаторы совхоза вместе с посланцами промышленных предприятий города, командированными к нам на полевыми страду, для обеспечения качественной и безаварийной работы всей уборочной техники на жатве хлебов юбилейного года. Сдерживали темпы подготовки уборочных агрегатов несвоевременная поставка запасных частей для комбайнов и нехватка механизаторов для закрепления за ними машин и производства ремонта. Те механизаторы, которые были привлечены к нам из Химетрострой, Жилстроя и Энергорайона, прошли слабую техническую подготовку, а некоторые из них вообще не имели представления о комбайнах. Руководителям и партийным организациям этих предприятий необходимо с большей требовательностью подходить к подбору кадров механизаторов для направления их в хозяйства района на уборку хлебов. В результате этих неувязок в жатву вступило 35-40 процентов комбайнов и только спустя неделю выход самоходок в поле составил 80 процентов от общего числа комбайнов.

Хорошо подготовили свои машины к уборке урожая рабочие УСМР А. Барбашина, Н. Шилова, Н. Подоселова, Н. Близняков, И.

Штаталов, В. Крупин, А. Окатов, совхозные механизаторы В. Каршин, Н. Жиганов, молодые комбайнеры — комсомольцы Ю. Кошнов, Ю. Волков, А. Утюженец.

Жатва зерновых в совхозе началась во второй декаде июля. С первых же дней среди звеньев и отдельных комбайнеров развернулось массовое социалистическое соревнование за проведение уборки в оптимальные сроки и без потерь. По намолоту первой тысячи зерна вперед вышло звено В. Каршина (комбайнеры звена Н. Игнатьев и А. Рак). Затем первое место заняло звено опытного механизатора из УСМР А. Кавалерова. Намолот этого звена составил 11 тысяч центнеров хлеба, 10 тысяч центнеров выданы из бункера машины комбайнеры звена В. Каршина и 15 тысяч центнеров — звено Н. Подоселова (члены звена А. Алямбаев, Н. Лялькаев, В. Кошкин, А. Галузин).

Среди комбайнеров лента победителя социалистического соревнования досталась В. Каршину, намолотившему на своем комбайне 5310 центнеров зерна. На втором месте — Н. Подоселов, от комбайна которого перевезено 5300 центнеров, 5210 центнеров зерна выдал из бункера самоходки Н. Шилова. Хороших результатов на жатве хлебов второго года пятилетки добились также

комбайнеры А. Барбашина, И. Штаталов, В. Крупин, А. Окатов и другие.

Добросовестно обслуживали уборочные агрегаты водители Транссельхозтехники В. Шибанев, А. Пчелин, А. Рагозин, А. Матросов, В. Бахтин, М. Горюхов, которые своевременно опоражнивали бункера комбайнов и перевозили зерно на механизированный ток для дальнейшей его переработки.

В. БУГАКОВ,  
секретарь парткома совхоза «Зоркинский».

## РЕКОРД ПОБИТ

Много труда вкладывают рабочие производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина на полях совхоза «Полесоводский» Духовницкого района. Многие из них, как и в предыдущие годы, участвуют на уборке урожая. Вместе с другими прибывшими Л. Таванчевым, Я. Чевтаевым, В. Франчаком, Н. Храмовым. У нас создавались уборочно-транспортные звенья. Они предложили создать свое звено. Объединение «Химволокно» выделило автомашины. В короткий срок были восстановлены комбайны и сразу же приставили к работе.

Поначалу было тяжело. Кое-что не ладилось: не было установлено электрооборудование, не хватало штурвальных.

Вопрос был поставлен перед администрацией. Все было решено в короткие сроки. Прибыли штурвальные, налажен свет.

И вот звено трудится над выполнением своих обязанностей: подбирать хлеба на 2000 га, намолотить 30000 центнеров зерна.

Август. Знойно палит солнце. Друг за другом ведут свои «Сибиряки» члены звена совместно со штурвальными А. Таванчевым, Л. Корниловым, В. Курышовым, А. Ямбековым. Одна за другой отходят автомашины, управляемые водителями Ю. Погореловым, А. Пчелиным, В. Славновым. На полевой стан доставлен бюллетень социальное соревнования. Идет обсуждение дел: решено догнать передовое звено А. Ожогина.

Работали и ночью. Звено, побив рекорд А. Ожогина, вышло вперед.

Н. ЛЕШИЛОВ,  
председатель рабочкома совхоза «Полесоводский» Духовницкого района.

## ТРАКТОРЫ—В ПОЛЕ

Механизаторы колхоза имени Кирова, наряду с проведением уборки урожая, в этот ответственный период заботятся и о том, чтобы заложить хорошую основу и под урожай будущего года.

С 25 июля механизаторы на восьми тракторах ДТ-75 и трех мощных «Кировцах» ведут пахоту. За 11 рабочих дней они подняли 1200 гектаров зяби и сейчас наращивают темпы обработки почвы, доведя выработку до 120-130 гектаров в день.

Тракторист Н. Кузнецов при

хорошем качестве глубокой вспашки пахет на своем «Кировце» до 30 и более гектаров. В полтора раза перевыполняет дневное задание и А. Гольцер.

Хорошая организация работ на вспашке, самоотверженный труд механизаторов позволяют надеяться, что с заданием по полемю зяби мы справимся досрочно и в лучшие сроки, в хорошо подготовленную почву проведем сев озимых зерновых.

В. ДВОРЯНКИН,  
председатель колхоза.

К сведению депутатов городского Совета и избирателей. 17 августа в 16 часов во Дворце культуры химиков состоится II сессия городского Совета депутатов трудящихся шестнадцатого созыва с повесткой дня:

О мероприятиях по выполнению указов избирателей депутатам городского Совета депутатов трудящихся шестнадцатого созыва.

Исполком городского Совета.



Городская «Галерея передовиков»

## ВETERАН ТРУДА

С большим подъемом трудятся в эти дни молодежь и ветераны труда ордена Трудового Красного Знамени производственного объединения «Химволокно» имени В. И. Ленина. В честь 60-летия Октября многие производственники цеха формирования второго кордного производства взяли повышенные обязательства — выполнить план двух лет пятилетки к 7 ноября 1977 года.

В смене № 5, где начальником Юрий Николаевич Яровой, большое внимание уделяется вопросам экономии рабочего времени, повышения производительности и качества труда.

Добрых слов заслуживает ветеран труда, аппаратчица ударница коммунистического труда, отличница качества Ольга Павловна Ксенофонтова. Ей присвоено звание «Ударник 9-й пятилетки». Она работает в объединении 11 лет.

Ксенофонтова обслуживает две машины прядильной части вместо одной по норме.

Ольга Павловна задание девятой пятилетки выполнила



за 3 года. За высокие показатели в труде она удостоена ордена «Знак Почета».

Ее подруги по смене Александра Саламатова и Любовь Шутова в январе 1976 года взяли повышенные социальные обязательства — выполнить задание десятой

пятилетки за два с половиной года.

Ольга Павловна первой поддержала инициативу Саламатовой и Шутовой и за первый год десятой пятилетки выполнила две годовых нормы. По результатам труда она занесена на городскую «Галерею

передовиков».

Ольга Павловна является наставником молодежи. Активно участвует в общественной жизни смены и цеха. Она избрана членом родительского комитета школы № 6. Двое ее детей окончили ее. В настоящее время старший сын Владимир учится на четвертом курсе филиала Саратовского политехнического института. Дочь Антонина — на пятом курсе Московского энергетического института. Младшая Надежда учится в школе в сельском классе.

Ольге Павловне пошло время уходить на заслуженный отдых, но ветеран труда решила продолжать трудиться.

Рассказывая об Ольге Павловне, помощник мастера, плацдарм смены Алексей Иосифович Тюлюнов отметил:

— Отношение к порученному делу со стороны Ксенофонтовой служит примером для других. Особенно большое воспитательное значение это имеет для молодежи. Новички учатся у нее работать, перенимают передовые приемы труда.

**В. УРУШАНОВ,**  
рабкор.

На снимке: О. П. Ксенофонтова.

Фото нашего внештатного фотокорреспондента Ф. Нургулиева.

## Строят студенты

Наш студенческий строительный отряд «Магистраль» трудится под девизом: «60-летию Великого Октября — наш вдохновенный труд». Бойцами отряда являются студенты третьего курса Саратовского политехнического института, будущие специалисты по строительству автомагистралей и городских дорог.

В сжатые сроки нам предстоит подготовить прилегающие к железнодорожному тупику бетонные площадки для приема сыпучих строительных материалов, построить подъездные пути. Все бойцы отряда работают с большим трудовым подъемом, понимая важность выполняемых работ. В отдельные дни сменные задания коллективами бригад перевыполняются на 15—20 процентов. Нами уже вложено около 800 кубометров бетона и смонтировано около трех тысяч кубометров бетонных покрытий.

За прошедший месяц трудового семестра бойцы отряда внесли два рационализаторских предложения, позволившие в 4 раза уменьшить затраты рабочей силы на установку и демонтаж опалубки для бетона, полностью исключить применение древесных пиломатериалов и их неизбежные значительные потери, повысить качество выполняемых работ. Между студенческими бригадами развернулось социалистическое соревнование. Бойцы отряда борются за переходящий приз Саратовского автодора.

Эффективной работе отряда способствует постоянная забота и внимание со стороны администрации, партийной и профсоюзной организаций СМУ Саратовского автодора. Бойцам отряда повезло в том, что характер выполняемой работы совпадает с профилем их будущей специальности. Цементобетонные покрытия являются одним из наиболее распространенных капитальных типов покрытий на автомобильных дорогах и городских улицах. Таким образом трудовая деятельность бойцов совмещается с производственной и общественно-политической практикой.

Общественно-политическая практика организуется и проводится в тесном контакте с партийной организацией СМУ Саратовского автодора. Основным направлением практики является пропаганда решений XXV съезда КПСС, разъяснение основных положений проекта новой Конституции СССР и беседы о подготовке советских людей к празднованию 60-летия Великого Октября. Бойцы отряда «Магистраль» читают лекции, проводят политбеседы с рабочими, принимают участие в оформлении красного уголка и благоустройстве территории строительного-монтажного управления.

В свободное время студенты стремятся интересно организовать свой досуг. Бойцы отряда оборудовали спортивную площадку, где проводят соревнования по волейболу, шахматам и настольному теннису. Были организованы экскурсии на Саратовскую ГЭС им. Ленинского комсомола, в Дом-музей В. И. Чапаева.

Пребывание в строительном отряде несомненно оставит неизгладимый след в памяти студентов. Здесь они приобретают профессиональные знания, физическую закалку, навыки агитационно-массовой и пропагандистской работы.

**А. ШЕЛУПОВ,**  
командир отряда,  
**В. ЮДКОВ,**  
комиссар отряда,  
**Н. ГОРНАЕВ,**  
главный инженер отряда.

## КОЛЛЕКТИВ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ТРУДА

«Мы, работники отдела материально-технического снабжения и центральной заводской лаборатории химического завода, обедаем в столовой № 5. Здесь всегда готовятся вкусные блюда, персонал вежлив с посетителями. Особенно благодарим поваров А. Драгунову, О. Яцки». Подписи — Кашев, Сидоров, Москеев, Сидорова и другие.

Большое количество благодарностей записали строители и эксплуатационники химического завода коллективу коммунистического труда трех столовых управления рабочего снабжения Саратовгэсстроя, которые возглавляет член партии А. В. Самарцева.

В коллективах проводится большая агитационно-массовая работа. За нее в каждой столовой отвечают коммунисты. К примеру, Галина Куц руководит работой в девятой. Мария Люльчак — в пятой. Дарья Анохина — в тринадцатой столовой.

Их более ста человек, людей разных профессий, характеров, возрастов. Много молодежи. И опытный руководитель А. В. Самарцева, конечно, с активной помощью партийных, профсоюзных и комсомольских активистов сплотила сто двадцать три человека в крепкий трудоспособный коллектив, который год за годом подтверждает почетное звание коллектива коммунистического труда. Он всегда в первых рядах работников общественного питания управления рабочего снабжения стройки, соревнующихся за достойную встречу юбилея Великого Октября.

Примечательной такой факт. Из отдела кадров УРСА сюда не направляли и не посылают ныне высококвалифицированных кулинару, признанных мастеров общественной кухни, специалистов. В управлении отлично знают коллектив Самарцевой — это хорошая школа профессионального роста, школа подготовки кадров. В самом деле, из поваров, официанток, кухонных рабочих выросли до заветных производств Л. Г. Шульга, В. В. Сысёва, Е. П. Чернышева, Г. С. Алимбекова, Л. В. Харитоновна. Коллектив коммунистического труда на всю жизнь останется доброй памятью в сердцах

умелых поваров Любы Антоновой, Дарьи Анохиной, Галины Куц, Марии Люльчак и многих других женщин и девушек, нашедших свое призвание, свое место в жизни. Они стали авторитетными людьми среди тысяч строителей и эксплуатационников химического завода. Ну, а о репутации их руководителя и наставника Асмы Ваказовны сами за себя говорят несколько правительственных наград, три значка победителя Всесоюзного социалистического соревнования и значок отличника энергетики и электрификации СССР.

Работники общественной кухни на Всесоюзной ударной комсомольской стройке стремятся постоянно улучшать культуру обслуживания. Беседуют с посетителями, берут на заметку недочеты в работе.

Как-то в жаркий полдень в обеденный зал авиалайза группа молодых рабочих. Они в майках, другие с оголенными спинами. Понятно, коллектив коммунистического труда пятой столовой отказал парням в обслуживании. Те завернули в соседнюю — девятую столовую. Но там им сделали замечание. Нарушители порядка вызвали заведующую Самарцеву. Беседуя с ними, Асма Ваказовна рассказала о своем коллективе, его большом авторитете на стройке, о традициях, крепкой дружбе работников кухни с создателями химического завода. Разговор еще не закончился, а ребята, не сговариваясь, один за другим застегивали рубашки.

...Во время нашей беседы с Самарцевой в кабинет заглянула заведующая производством Лидия Григорьевна Шульга.

— Асма Ваказовна, наша редакция приступает к оформлению очередного номера стенной газеты «Кулинар». Может быть, поможете нам?

— Обязательно, сейчас буду, — ответила А. В. Самарцева.

— У нас всегда все делается сообща — и обеды готовим, и стенгазету выпускаем, и отдыхаем коллективно, — улыбаясь, Асма Ваказовна. — Словом, отвечаем один за всех, все за одного.

**П. МИХАЙЛОВ.**

## Острый сигнал

### Ликвидировать простои

Сначала несколько цифр. За первое полугодие химический завод заплатил за простой вагонов и невыполнение плана отгрузки штраф более 700 тысяч рублей. Сумма внушительная. Причем, размеры штрафа растут из года в год.

Простой вагонов составляет в среднем 40 часов при норме — 16, или превышает норму в два с половиной раза. В чем дело?

Вот примеры — 4 июля 8 крытых вагонов простояли на узле разгрузки суперфосфата 16 часов только по той причине, что отдел технического контроля вовремя не подготовил соответствующие анализы.

Только за 5 июля заводу предъявлено 2366 рублей штрафов. Несвоевременно погрузили огарок, 6 цистерн простояли с мазутом, вагон с цементом.

Анализ показывает насколько накладной является несвоевременная погрузка и выгрузка грузов. Основной причиной простоев вагонов является отсутствие специализированных площадок для разгрузки и погрузки вагонов. Завод получает десятки видов грузов: металл, оборудование,

серный колчедан, фосфоритную муку, кирпич, цемент, запасные части и т. д. Выгрузка производится или вручную, или с помощью примитивных приспособлений. Расходуется много времени. Грузооборот станции Юльевка уже сейчас составляет более трех миллионов тонн в год. А грузы обрабатываются ледовским методом. Необходимо для таких грузов, как сода, кирпич организовать специализированную площадку с набором соответствующих механизмов. Для улучшения использования локомотивного парка есть возможность установить маневровые устройства на погрузке огарка, выгрузке фосфоритной муки, погрузке суперфосфата.

Надо наладить взаимодействие основных цехов с железнодорожным, обеспечить стабильную и круглосуточную работу погрузочно-разгрузочных механизмов, внедрить совместную диспетчерскую службу. Все это позволит снизить простой подвижного состава и улучшить качество обслуживания подразделений основного производства.

**Н. КОЛОСКОВ,**  
член штаба «Комсомольского проектора»,  
**В. КАЗАКОВ.**

### По следам неопубликованных писем

Много было радости у жителей дома № 38 по улице имени Шевченко при вселении. Однако постепенно эта радость стала меркнуть. Территория около дома не была благоустроена: в непогоду ни пройти, ни проехать. «Когда же будут произведены работы по благоустройству?» — спрашивают в письме в редакцию жители дома.

В ответе редакции и. о. управляющего трестом «Промжилстройремонт» Н. Солдатов сообщил:

— Дом № 38 по улице имени Шевченко заселен в апреле 1977 года. Он расположен в районе строящихся внеплощадных коммуникаций (самотечный коллектор и насосная станция напорного коллектора канализационных стоков), поэтому трест не может выполнить работы по благоустройству территории со стороны улицы имени Шевченко, не закончив эти объекты.

Окончание строительства самотечного коллектора запланировано на сентябрь 1977 года, после чего трест приступит к строительству автодороги по ул. им. Шевченко. Полное окончание строительства планируется на первое полугодие 1978 года.



ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

## ЗАБОТА О ПОДРАСТАЮЩЕМ ПОКОЛЕНИИ

В проекте новой Конституции СССР сформулирован ряд запретов. Среди них и запрещение детского труда (статья 42). Это говорит об огромной заботе Коммунистической партии и Советского государства о подрастающем поколении. Недопущение нарушений этого запрета, возведенного в ранг конституционного, гарантируется целой системой действующих правовых норм. Так, в статье 74 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде четко определен возраст, с которого допускается прием на работу молодежи. Трудовую деятельность юноши и девушки могут начать по достижении шестнадцати лет. И лишь в исключительных случаях, по согласованию с фабричным, заводским, местным комитетом профсоюза, можно принимать на работу подростков, достигших пятнадцати лет. К числу таких могут быть отнесены чрезвычайно сложные семейно-бытовые условия, невозможность в силу каких-то особых обстоятельств учиться в дневной школе.

Установление возраста, с которого гражданин нашей страны может быть принят на работу, имеет важное значение. Таким образом гарантируется нормальное развитие подростков, обеспечивается недопущение детского труда.

По достижении указанного возраста несовершеннолетние могут в полной мере реализовать конституционное право на труд. Условия их труда также регулируются законодательством. До приема на работу все работники, не достигшие 18 лет, обязательно проходят медицинский осмотр.

Подростки, принятые на работу, должны привлекать особое внимание администрации и общественных организаций. Они допускаются к труду лишь после тщательного инструктажа. На предприятии для них организуется производственное обучение. Предприятие само оплачивает расходы, связанные с подготовкой новых рабочих и организует ее в пределах рабочего времени. По окончании производственного обучения работнику присваивается квалификация и предоставляется работа в соответствии с присвоенным разрядом. На предприятии также принимаются меры к тому, чтобы несовершеннолетний продолжал учиться, развивался духовно и физически.

Принятых на работу несовершеннолетних запрещено использовать на тяжелых работах и на работах с вредными или опасными условиями труда, а также на подземных работах. Для подростков установлены нормы переноски и передвижения тяжестей. Для юношей она — 16,4 кг, для девушек — 10,25 кг. Работников в возрасте от 16 до 18 лет нельзя назначать на работы, заключающиеся исключительно в переноске или передвижении тяжестей весом свыше 4,1 кг. Рабочим, не достигшим 18 лет, устанавливаются пониженные нормы выработки. При этом производится оплата к их заработку, чтобы они получали наравне со взрослыми работниками соответствующих категорий.

Для несовершеннолетних установлена сокращенная продолжительность рабочего времени. В возрасте от 15 до 16 лет они должны работать 24 часа в неделю, от 16 до 18 лет — 36 часов. Их не разрешается привлекать к ночным и сверхурочным работам и к работам в выходные дни.

Ежегодный отпуск рабочим и служащим моложе 18 лет — один календарный месяц. Согласно статье 79 Основ законодательства Союза ССР и союзных республик о труде, он предоставляется в летнее время или, по их желанию, в другое время года. Это же правило зафиксировано и в кодексах законов о труде всех союзных республик. В КЗоТ РСФСР, например, оно содержится в статье 178.

И последнее. Для увольнения несовершеннолетнего работника по инициативе администрации необходимо не только согласие ФЗМК, но и согласие комиссии по делам несовершеннолетних. При решении вопроса об увольнении подростка должен присутствовать представитель комитета комсомола.

Все перечисленные меры обеспечивают нормальный труд несовершеннолетних, гарантируют здоровые условия для всестороннего развития молодежи.

**И. ГРАННИН,**  
юрист (ТАСС)

## МАРШРУТАМИ ДРУЖБЫ



Трнава.

Туристская группа из Балакова знакомится с городом-побратимом Трнавой (верхний снимок). Этот город Словакии

— один из важных промышленных и культурных центров. За активное участие в Словацком национальном восстании в 1944 году прави-

тельство Чехословакии наградило Трнаву орденом Красной Звезды, а за успехи в социалистическом строительстве в послевоенный период Трнавский округ награжден двумя орденами Труда — высшей государственной наградой ЧССР.

На нижнем снимке: в цехе шоколадных сточных украшений Трнавской кондитерской фабрики «Фигаро». Производство этого цеха не раз отмечалось высшими призами на ярмарках кондитерских предприятий социалистических стран.

**А. ЛУШНИКОВ,**  
Фото И. Сидоренко.



## ГАЗЕТА БЕЗ БУМАГИ

Сегодня выходит тысячный номер

электронно-световой газеты «Вечерний Балаково»

Выполняя решения XXIV съезда КПСС о расширении технических возможностей, укреплении материальной базы средств информации и в целях расширения средств наглядной агитации, улучшения массовой оперативной политической информации трудящихся города, бюро горкома КПСС в 1973 году приняло решение о создании электронно-световой газеты.

В связи с этим руководству Балаковского справочно-информационного бюро было поручено рассмотреть возможность по закупке, монтажу и наладке оборудования электронно-светового информатора.

Электронно-световой информатор — сложное электронное устройство для передачи алфавитно-цифровой информации на открытом воздухе с применением русских и латинских знаков. Электронный информатор осуществляет преобразование закодированной на перфоленте алфавитно-цифровой информации и передачу ее на ламповое табло в виде движущегося текста для визуального наблюдения. Нормальное чтение текста возможно на расстоянии до 1200 метров. Текст передается в красном, желтом, зеленом свете. Скорость движения составляет от 100 до 350 знаков в минуту.

В течение трех месяцев были проведены работы по установке, монтажу и наладке оборудования, в которых приняли активное участие старший мастер В. П. Крыскин и оператор электронно-светового информатора А. П. Чуркин.

На здании гостиницы «Чайка» появилось 35-метровое световое табло, высотой 1,8 метра с дополнительными газосветными текстами в комплексе с электронными часами.

30 апреля 1974 года, в канун Первомая, вышел в свет первый номер электронно-световой газеты «Вечерний Балаково». Это была, в то время, тридцатая электронно-световая газета в стране, а сейчас их свыше пятисот.

Газета несет читателям всеобъемлющую правдивую информацию о славных итогах шестидесятилетнего пути развития Советской Родины, о созидательной деятельности героев нашей страны, премиях, шествах социалистического строя, раскрывает облик советского человека, воспитанного партией патриотом и интернационалистом.

Основное содержание номеров газеты составляет оперативная информация о событиях внутриполитической, экономической, культурной жизни страны и международном положении, о событиях дня в го-

роде и районе, успехах производственных коллективов и передовиков производства в социалистическом соревновании, новостях культурной и спортивной жизни города.

Высшая миссия газеты — глубоко разъяснять широчайшим массам трудящихся решения исторического XXV съезда КПСС, разработанным им внутреннюю и внешнюю политику, важные исторические положения, актуальные проблемы развитого социализма, смысл намеченных съездом планов.

Человек труда, который претворяет в жизнь выдвинутую XXV съездом партии величественную социально-экономическую программу, — в центре внимания газеты.

Одно из главных тематических направлений газеты — задачи экономического строительства. В газете ведутся актуальные рубрики: «Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!», «Пятилетка, год второй», «Курс — эффективность», «Дневник соревнования» и другие.

Электронно-световая газета принимает участие в широком обсуждении и разъяснении трудящимся проекта Конституции СССР — Основного Закона нашей страны.

Выпуски газеты «Вечерний Балаково» пользуются популярностью в городе и читают-

ся балаковцами с интересом. Электронно-световая газета экспонировалась в 1975 году на Выставке достижений народного хозяйства СССР в Москве.

Опыт работы газеты изучали представители Саратова, Куйбышева, Сызрань, Владивостока, Сочи, Пензы, Тамбова, Воронежа, Калининграда и других городов страны, где начали работать газеты такого же типа.

Успех работы газеты во многом зависит от тех, кто находится за пультом управления, осуществляет контроль за работой основных узлов и блоков информатора, ведет проверку продвижения текстовой информации вдоль лампового табло, набирает текст на телетайпную ленту и перекладывает на перфоленту. Это старший оператор Александр Петрович Чуркин, операторы Алексей Георгиевич Галкин и Юрий Егорович Мушустин. Своевременно на общественных началах обрабатывает содержание газеты машинистка городского справочно-информационного бюро Валентина Васильевна Киселева.

Есть у электронно-световой газеты «Вечерний Балаково» и определенные проблемы. Еще мал актив рабочих корреспондентов, слабо используют газету руководители предприятий и организаций для информации, объявлений, рекламы.

Устранение этих проблем позволит улучшить работу электронно-световой газеты — коллективного агитатора и пропагандиста.

**В. ЕРОШКИН,**  
редактор электронно-световой газеты «Вечерний Балаково».



ПО ЗАЛАМ ХУДОЖЕСТВЕННОГО МУЗЕЯ

4. ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ

Задача экспонатов отдела советского искусства — отразить, пусть не всегда в строгой и четкой хронологической последовательности, отдельные этапы становления и формирования советской живописи.

Экспозиция советского искусства открывается работой 20-х годов, картинной выдающегося живописца И. И. Машкова «Портрет Шимановского».

В 30-е годы наблюдаются тенденции к синтезированию достижений в разных областях — тематике и технике. Это заметно хотя бы в переходе от большого этюда известного мастера, учившегося у Н. И. Фешина.

В большинстве пейзажей того времени продолжают поиски новых элементов художественной выразительности, на смену богатству тончайших цветовых нюансов колорита приходит декоративность с ее интенсивностью цвета и обобщенностью форм.

В своей картине «Спускается иней», как бы завершающей его живописную сюиту «День инея», начатую еще в 1904 году, И. Э. Грабарь по-прежнему решает задачу передачи вечернего рассеянного света дня, со множеством его отражений на розоватом от закатных лучей голубом снегу и заиндевелых деревьях.

Сходные задачи решает и В. Н. Перельман в своей небольшой картине «Зимнее утро».

Сходные задачи решает и В. Н. Перельман в своей небольшой картине «Зимнее утро». Отличие состоит лишь в том, что взятый мотив здесь, передающий иное состояние дня, обогащен существенными жанровыми деталями (часть дома, лошадь, лыжник).

В годы Великой Отечественной войны живопись наполняется новым политическим смыслом. Художники обращаются не только к показу героических подвигов советских солдат на фронтах войны, но пишут свои картины на более скромные «тыловые темы», в которых отражают тот незаметный и неустанный труд, без которого была немисляма великая Победа.

Конеч войны, победное начало новой жизни можно увидеть в замечательном этюде известного мастера советского плаката и станковой живописи П. Н. Крылова «Рейхстаг 1945».

ник СССР, лауреат Ленинской премии). Зловещий оловянный режиссер, навеки замершее зенитное орудие, искаленные снарядами деревья — все еще с острой болью напоминают о пережитых тяжелых днях кровавой войны.

Эта новая жизнь зацветает пыльным яблоневым цветом в картине народного художника СССР, лауреата Ленинской премии С. В. Герасимова «Яблони в цвету».

После окончания войны многие советские мастера вновь обратились к изображению трудовой будней народа, к красоте его физических и нравственных подвигов.

Работая в основном «по сырому», быстрым и решительным ударом кисти, сопоставляя и смешивая казалось бы совершенно полярные по тону и цвету краски, выбирая модели, энергичную позу, художник достигает большого эффекта.

В 50—60-е годы работает старейший советский художник, наш земляк, выдающийся представитель так называемой «Саратовской школы живописи и графики» П. В. Кузнецов.

В обеих работах художника привлекала не фактурная осязаемость предмета как такового, а мерная текучесть и прозрачность цвета, размывающего контуры, не форма вещи, ее основной цвет и ритмический рисунок.

Смеем надеяться, что балаковский зритель еще больше проникнется сознанием величия живописных откровений предков и еще чаще будет посещать свой музей-филиал Саратовского музея им. А. Н. Радищева.

А. ГОРСТКА, директор филиала, искусствовед.

Балаковское монтажное управление треста «Волгопромвентилиция»

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР УЧАЩИХСЯ

на 1977-78 учебный год в Вольское среднее городское профессиональное училище № 25.

Училище готовит слесарей-вентиляционников по изготовлению и монтажу деталей и вентиляционных систем, электросварщиков.

Адрес училища: г. Вольск, ул. Комсомольская, 161. Училище имеет благоустроенное общежитие.

За направлением в училище обращаться в Балаковское монтажное управление. Телефон 2-45-92. 4-1

Район ПРОВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА КУРСЫ

продавцов, ревизоров — в Энгельское профтехучилище, срок обучения 1 год, занятия начинаются с 1 сентября.

поваров — в Калининскую школу поваров, срок обучения 6 месяцев, в Энгельскую школу кондитеров — срок обучения 2 года; пекарей — в Базарно-Карабулакскую школу пекарей, срок обучения 6 месяцев.

За справками и направлениями обращаться по адресу: г. Балаково, Шевченко, 88. 4-2

При учебном пункте Саратовгэсстрой

ОРГАНИЗУЮТСЯ КУРСЫ

с отрывом от производства по подготовке: каменщиков, электросварщиков, штукатуров, машинистов башенных кранов, машинистов мостовых кранов, водителей автомобилей категории «С», машинистов кранов на пневмоходу, машинистов автомобильных кранов.

Обучающимся на курсах выплачивается стипендия.

Обращаться за справками по адресу: г. Балаково, ул. Механизаторов 8-а, телефоны №№ 40-42, 24-42. 4-2

Автомобильная школа ДОСААФ производит набор на платные курсы:

Шоферов категории «С» (грузовых автомобилей); Шоферов категории «В» (легковых автомобилей); Водителей категории «А» (без права найма на работу) мотоциклов и мотороллеров.

Повышения водительской квалификации всех категорий транспортных средств. Начало занятий 10 и 25 числа каждого месяца в 18 часов.

Поступающие на курсы должны иметь медицинскую справку (по установленной форме), три фотографии 4х5, квитанцию об уплате за экзамены ГАИ.

Поступившим на повышение водительской квалификации — направление с предприятия (по форме) и квитанцию об уплате. Школа приглашает на постоянную работу секретаря-машинистку (оклад 75 рублей).

Наш адрес: ул. Титова, 61. Телефоны 4-49-74, 4-49-63, 4-49-85. 4-1

Гости из Чувашии

От Чебоксар до нашего города лежал путь студентов машиностроительного факультета Чувашского государственного университета им. И. Н. Ульянова. Этот агитпоход был посвящен 90-летию со дня рождения В. И. Чапаева.

очень интересную беседу. Студенты посетили химический завод, где их тепло встретили рабочие. Секретарь партийной организации В. И. Вишняков рассказал им о своем заводе, о его настоящем и будущем.

Тепло проводили балаковцы участников агитперехода в Чебоксары. Много нового и интересного узнали студенты Чувашского государственного университета о второй родине легендарного героя гражданской войны В. И. Чапаева.

Л. ЯЩЕНКО, инструктор горкома ВЛКСМ.



НА ВОЛГЕ.

Рис. С. Серова.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Бюро по трудоустройству и информации населения (ул. Комсомольская, 35, кв. 1, телефон 4-05-42)

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ:

в Балаковский филиал института «Саратовоблхозпроект» инженеров геологов-полевиков, геологов-камеральщиков, электриков, сметчиков, сантехников, ученого зоотехника; бурового мастера, машинисток и копировщиц со сдельной оплатой труда. 3-2

Среднему горпрофтехучилищу № 6 речного флота им. Грибанова Н. В. требуются мастера производственного обучения токарных и слесарных групп с месячным окладом 130—145 рублей. Ежеквартально оплачиваются премиальные в размере до 90 процентов оклада. 3-1

в Балаковскую ПМК треста «Саратовводремстрой» электросварщика 5 разряда, шофера, токаря 5 разряда, автогрейдиста 5 разряда, геодезиста. 3-1

в строительном-монтажном управлении «Саратовавтор» электриков, транспортных рабочих, плотников-бетонщиков, каменщиков. 3-2

в Балаковскую ПМК по монтажу оборудования животноводческих комплексов, ферм и птицефабрик газосварщиков, слесарей-монтажников, шоферов. 3-3

в автоколонну № 1180 водителей на карбюраторные и дизельные автомобили, автослесарей, слесарей-мотористов, слесарей по ремонту оборудования, слесарей по топливной аппаратуре карбюраторных и дизельных двигателей, газосварщиков, автоэлектриков, жестянщика, автомехаников с опытом работы, художника-оформителя, инженера-механика на должность начальника отряда.

Объявляется набор на курсы водителей 3 кл. Обучение бесплатное. Учащиеся вечернего отделения должны работать в автоколонне, учащимся дневного отделения (не работающим) выплачивается стипендия.

Проезд автобусом № 7; троллейбусом, остановка «Вокзальная». 4-4

В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 12—13 августа. ВЫ ПЕТЬКУ НЕ ВИДЕЛИ? — в 9, 11, 17, 19-15, 21-15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 12—13 августа. ЗОЛОТОЕ ПУТЕШЕСТВИЕ СИНДБАДА — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Газета выходит четыре раза в неделю.

Тираж 22340.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а ТИЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Подграфоиздательство «Авангард». Заказ № 128.

Малый зал.

12—13 августа. СОЛДАТ ИВАН БРОВКИН — в 10, 14, 18-15, ИВАН БРОВКИН НА ЦЕЛИНЕ — в 12, 16, 20.

Октябрь. 12—13 августа. ПЕРСТЕНЬ КНЯГИНИ АННЫ — в 9, 11, 17, 72 ГРАДУСА НИЖЕ НУЛЯ — в 13, 15, ВОПРОС ЧЕСТИ — в 17, 19-15, 21-15.

Космос. 12—13 августа ГОЛУБОЙ ЛЕД — в 9, 11, 17, СЛАДКАЯ ЖЕНЩИНА — в 13, 15, 19-15, 21-15.